

Карты, деньги, два рулона: безумные инициативы министерств

Ох уж этот безумный мир! Чем дальше, тем больше становится ясно: Джордж Оруэлл с его Министерствами Любви и Правды как в воду глядел. Что ж, вот ещё немного инициатив, вполне достойных оруэлловского Министерства Адекватности.

Минпромторг: деньги не пахнут

В семидесятые годы ходил анекдот о возмущённом покупателе, написавшем на Балабановскую спичечную фабрику следующее письмо: «Я 11 лет считаю спички у вас в коробках – их то 59, то 60, а иногда и 58. Вы там сумасшедшие, что ли, все?»

По всей видимости, чтобы больше никто не возмущался, Минпромторг РФ предложил с 1 сентября текущего года поэтапно ввести обязательную маркировку отдельных видов хозтоваров и санитарно-гигиенических изделий, в числе которых... туалетная бумага. Соответствующий проект постановления правительства РФ уже опубликован на портале проектов нормативных правовых актов. «Сегмент рынка указанной номенклатуры товаров характеризуется более чем 10% долей нелегального оборота, что создает риски реализации некачественной и не-безопасной продукции, в том числе для детей. Проект постановления также предусматривает сдвиг сроков начала представления в информационную систему маркировки сведений об обороте и выводе из оборота бритв и лезвий на 1 декабря 2026 года», – заключили в министерстве.

Теперь любой покупатель сможет легко отследить всю цепочку движения товара от завода-изготовителя до магазина, отсканировав смартфоном QR-код на упаковке. А учитывая, что все затраты по внедрению новой технологии лягут на плечи малого и среднего бизнеса, столь необдуманный каждому человеку предмет неминуемо подорожает.

Необходимость маркировки объясняют взросшим числом фальсификата на рынке – Минпромторг предупреждает, что каждый десятый товар нелегален. В чём именно заключается фальсификация туалетной бумаги, однако, не уточняется. Но мало ли, вдруг кто-нибудь решит измерить рулон и обнаружит, что в нём не 20 метров, а 19 с половиной.

Минфин: лучше дома, чем в подворотне

Не отстает от Минпромторга и Минфин. Так, министр финансов Антон Силуанов предложил президенту рассмотреть возможность легализации онлайн-казино. Идея предполагает создание единого оператора, введение налогов и усиление контроля над рынком азартных игр в интернете. Ключевые элементы мо-



дели будут выглядеть примерно следующим образом: специальный оператор онлайн-казино по решению президента, единый центр учёта переводов ставок и единый регулятор азартных игр для администрирования налогов.

По оценке Минфина, при легализации онлайн-казино федеральный бюджет может получать около 100 млрд рублей в год. Но главный аргумент сторонников реформы – борьба с нелегальным рынком.

Сейчас онлайн-казино в России запрещены, а организовывать и проводить азартные игры в интернете могут легально лишь соответствующие организаторы в букмекерских конторах или тотализаторах: объём этого рынка за 2024 год Минфин оценивает в 1,7 трлн руб. Оборот же нелегального сегмента азартных игр в интернете составляет более 3 трлн руб. ежегодно при около ста действующих онлайн-казино.

Легально играть в казино в России можно в специализированных игорных зонах – «Красная Поляна» (Сочи), «Янтарная» (Калининградская область), «Приморье» (Приморский край), «Сибирская монета» (Алтайский край), а также «Золотой берег» (Крым).

Администрирование налога на онлайн-казино предлагается осуществлять через ППК «Единый регулятор азартных игр» (ЕРАИ). Кроме того, Минфин настаивает на ограничении возраста пользователей – не менее

пользу наряду с легальными операторами азартных игр, мы приветствуем такие инициативы».

А вот председатель комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков иного мнения: «Речь идёт не о доходах бюджета, а о социальной цене такого решения. Сегодня миллионы людей живут в условиях падения реальных доходов, высокой закредитованности и постоянного стресса. В этих условиях онлайн-казино – это прямой путь к росту игровой зависимости и разрушению семей. Кроме того, в цифровых казино результаты формируются алгоритмами, непрозрачными для игрока». Депутат Сергей Миронов назвал предложение Минфина о легализации онлайн-казино циничным и порочным подходом и подчеркнул, что нельзя зарабатывать на горе и зависимостях людей. Коммунисты же во главе с лидером Геннадием Зюгановым внесли в Госдуму законопроект, которым предлагается запретить рекламу азартных игр и ставок.

Минпросвещения: секс, наркотики, ГДЗ

Тем временем Минпросвещения предлагает внести ответы на задания ЕГЭ, ОГЭ, федеральных учебников и Всероссийской олимпиады школьников (ВсОШ) в реестр запрещённой к распространению информации. Если предложенный Минпросвещения законопроект примут, популярные у школьников сайты с «готовыми домашними заданиями» будут блокироваться.

Вместе с ними под запрет попадут и задания ОГЭ, ЕГЭ и ВсОШ прошлых лет. В министерстве подобные меры объясняют необходимостью «защитить образовательный процесс от недобросовестного использования готовых решений, повысить мотивацию учащихся к самостоятельному освоению программ и укрепить принципы академической честности и объективности оценки знаний в ходе ВсОШ».

Что уж там, школьники во все времена не отличались кри-

стальной честностью. Уже в 1990-е появились готовые сборники ответов на домашние задания. Изначально они предназначались для родителей и учителей, но, конечно, сами ребята тут же начали использовать их. С развитием интернета решебники сменились сайтами с готовыми домашними заданиями, где можно посмотреть решение домашней работы даже со смартфона во время урока. Теперь эти сайты могут быть заблокированы.

Однако, кажется, это не решит проблему готовых домашних заданий из-за развития технологий. Зато если из оборота выведут демонстрационные версии заданий ОГЭ/ЕГЭ прошлых лет, это может помешать старшеклассникам готовиться к экзаменам. А для выполнения домашней работы нынешние школьники вовсю используют искусственный интеллект. Что даст блокировка сайтов с ГДЗ, если любому школьнику доступен если не американский ChatGPT, то уж точно китайский DeepSeek или российский «Гиги-чат»? Бороться с ними бессмысленно – разве что весь интернет перекрывать. Надеемся, что до этого всё же не дойдёт!

Отметим, что реестр запрещённой к распространению информации уже содержит ссылки на сайты, содержащие в том числе рецепты для производства наркотиков, методы самоубийства, призывы к массовым беспорядкам и пропаганде нетрадиционных сексуальных отношений. И, если честно, списанная домашка как-то не особенно коррелирует с вышеперечисленным.

Между тем в Госдуме призывают к запрету в России «Википедии». Запрет популярного ресурса может быть приурочен к запуску российского аналога – «Знание. Вики», который создаётся за много миллионов рублей путём копирования контента из оригинальной «Википедии». Копировать, чтобы потом блокировать – до такого безумия по части списывания не каждый двоечник додумается.

Александра Смирнова

Налог на безналичку: плати за способ оплаты

С 1 января 2026 года в России услуги эквайринга (услуги, которые позволяют магазинам, кафе и другим предприятиям принимать оплату банковскими картами) облагаются налогом на добавленную стоимость (НДС) по ставке 22%. Ранее они вообще никаким налогом не облагались – с 2006 года для них действовала льгота. Налогом облагается не сумма самой транзакции, а сумма комиссии за эквайринг. В среднем комиссия эквайринга составляет 1,5–2,5% от суммы операции в зависимости от отрасли, размера компании и типа карты.

Депутаты фракции КПРФ в Госдуме Юрий Афонин, Вадим Кумин, Николай Коломейцев, Иван Бабич, Евгений Бессонов, Алексей Куринный, Денис Парфёнов и сенатор-коммунист Айрат Гибатдинов направили письмо министру финансов России Антону Силуанову, призвав отказать от этой

меры. Коммунисты уверены: намерение Минфина обложить торговый эквайринг налогом на добавленную стоимость чревато ростом цен на все товары и услуги. К тому же это также будет препятствовать «обелению» экономики.

«Большая часть банков взимает комиссию за каждую операцию, проводимую через терминал приёма платёжных карт, – рассказал Афонин. – Один из крупнейших банков страны (не будем называть, но вы поняли) берёт комиссию в 2,5% от каждой транзакции. Значит, если обложить эту услугу НДС, то стоимость товаров и услуг разом увеличится более чем на 0,5%».

Уже первые недели 2026 года оказались отмечены рекордным скачком цен. По данным Росстата, с начала 2026 года по 12 января инфляция в России составила 1,26%, а за неделю с 13 по 19 января – 0,45%.

«Минфин же своим решением ещё больше закручивает инфляционную спираль. Все товары и услуги станут ещё менее доступными. Люди станут меньше покупать, упадёт выручка предприятий. Какой после этого экономический рост?» – задался вопросом Афонин.

Коммунисты уверены, что эта мера будет подталки-



вать и бизнес, и граждан отказываться от безналичных платежей. А это в свою очередь будет прямо препятствовать «обелению» экономики, о необходимости которого недавно говорил президент России.